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СОЦІАЛЬНА РОБОТА 
В СУЧАСНИХ ЕКОНОМІЧНИХ РЕАЛІЯХ УКРАЇНИ

Розвиток ринкової економіки призвів до загострення соціальних 
відносин та обумовив необхідність вдосконалювати політику держави 
та посилювати її соціальну спрямованість. Світовий досвід свідчить 
про те, що не можливо спочатку забезпечити економічне зростання, 
залишаючи без уваги соціальні проблеми. Такий підхід ще досі існує в 
соціальній, економічній та бюджетній політиці держави, це ще більше 
ускладнює та загострює соціальні хвороби, погіршує загальний стан, 
надає негативним соціальним явищам незворотних властивостей, та 
в кінцевому результаті призводить до втрати часових можливостей та 
темпів економічного та соціального розвитку.

На даний час у світовій практиці соціальна робота розуміється 
як форма діяльності, що спрямована на досягнення соціальних змін. 
Міжнародною федерацією соціальних працівників (International 
Federation of Social Workers, IFSW) сформульовано визначення 
соціальної роботи, як вид професійної діяльності, ключовим завданням 
якої є проведення соціальних перетворень в суспільстві в цілому та 
окремих його галузях зокрема [1].

Визнаним є той факт, що соціальна робота складалась у важкі 
часи, коли глобальна економічна політика, ринковий капіталізм та 
неоліберальні принципи почали заволодівати всією Європою та 
розповсюджуватись за її межами. Науковець Харві визначає це як 
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неоліберальну глобалізацію, що покриває всі економічні, соціальні, 
політичні, культурні та міжнародні відносини та взаємодії [2]. Крім 
того, вплив глобалізації на економіку розуміється як процес, що 
збільшує соціальні проблеми на макрорівні.

Соціальна робота здійснюється в певному соціальному 
просторі, що включає економічні зв’язки його суб’єктів та об’єктів. 
Економічними основами соціальної роботи є сукупність виробничих 
відносин суб’єктів та об’єктів соціальної роботи на певному етапі 
розвитку виробничих сил, а також економічних умов та елементів 
виробництва соціальних послуг для населення, особливо його 
соціально незахищених категорій.

У соціальному просторі здійснюються економічні зв’язки та 
контакти, виражаються багатогранні економічні форми та засоби 
співіснування та взаємодії цілісних соціальних суб’єктів (особистість, 
сім’я, трудовий колектив, група), тим самим створюючи своєрідний 
економічний простір.

Методами економічної діяльності у сфері соціальної роботи є 
засоби досягнення соціальних цілей на основі об’єктивних економічних 
принципів. Економічні методи це важлива частина механізму соціальної 
підтримки, оскільки забезпечують конкретну соціально-економічну 
підтримку у важких життєвих обставинах.

До основних державних економічних методів вирішення 
соціального завдання можна віднести наступні:

• введення системи мінімальних соціально-економічних гарантів, 
що передбачені законом, спрямованих на реалізацію конституційних 
прав громадян: мінімальний розмір оплати праці, прожитковий мінімум 
та інше;

• індексація доходів – перерахунок та зміна грошових доходів 
населення (зарплати, пенсії, стипендії, соціальні виплати) з урахуванням 
динаміки роздрібних цін, вона виступає способом соціального захисту 
населення від інфляції та частково або повністю компенсує втрати 
населення в доходах;

• компенсація витрат – виплати, що компенсують відшкодування 
втрат, застосовуються в окремі періоди для збереження рівня 
забезпечення пенсіями або іншими соціальними виплатами, крім того, 
компенсація може бути обумовлена катастрофами природного або 
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антропогенного характеру, витратами у зв’язку з народженням дитини, 
догляду за інвалідами.

Під результативністю соціальної роботи розуміють:
• економічну ефективність – співставлення результатів та витрат 

у їх грошовому виразі;
• організаційна результативність включає в себе оцінку 

управління персоналом, управління фінансами та матеріальними 
ресурсами, зовнішніми зв’язками, інформацією, робочим процесом;

• соціальна результативність якісна складова, що характеризує 
ступінь наближення отриманого результату до поставленої мети 
соціального розвитку [3].

В Україні соціальна політика і соціальна робота як її складова 
частина ґрунтується насамперед на тому, що вона має відповідати 
сучасному економічному стану, сприяти виходу з кризи, забезпечувати 
мінімально необхідні стандарти рівня життя населення. Якісна 
перебудова економіки значною мірою залежить від якості життя 
населення та рівня його забезпечення. В сучасних умовах переходу 
до суспільства та економіки, що ґрунтуються на знаннях, важливим 
параметром виступає рівень освіти населення, стан вітчизняної 
науки, здоров’я нації. Насамперед потрібно звернути увагу на рівень 
життя населення, особливо ті його категорії, які живуть за межею 
бідності. Через існуючу систему доходів населення, яка не забезпечує 
відтворення, відсутня перспектива забезпечення гідного життя 
населення і потенціалу економічного зростання.
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